

इंका असंतुष्टों के अधीरज की अंदरूनी कहानी

आमोक मेहता



दृश्य-1

सूची दिल्ली में, अक्षय रोड का अंकन नं. 24 इंदिरा कांग्रेस का कार्यालय, तेजी-से प्रवेश करती हुई कार को दो अंगे दूर स्थिति रोक देते हैं। "कहाँ जाता है? किसी मिलना है? क्या समय तक है?" कार में बैठे तीन व्यक्ति किसी प्रश्न का उत्तर नहीं देते, कार पीछे धुमने को झुटो है और एक पैर के नीचे हाड़ी रोक नीचे उतरकर बात करने लगते हैं, साधनी रंग का साड़ी का कोट पहने एक अर्धे स्थिति बोल्ते हैं: "और जगो दिल्ली, कौन मुला है यहाँ? मे सरे हैं इटलीयन के आदमी, इनके कारों पर पार्टी संबन्धन बताया है।"

साड़ी का कुर्ता-पाजामा पहने साधनी युष्के ने उत्तरविल हो कर कहा, "बाबा, कर्नाटक में सुंदराम ने फ्लवर विभाग के उप-महानिरीक्षक की सलाह से चुनाव के टिकट बाँटे और जती के बल पर चुनाव मला था—उसका कतीसा देस लेने के बाद भी हमारे नेताओं को जकल नहीं माली है।"

तीसरे सम्बन्धन में अर्धे स्थिति ने अधिक विचट पुरिच कर फूल-पुतासा: "अभी तो सिटन स्टिक्टर लगता है, राजकुमार की सुरक्षा के लिए कोई कसर नहीं रहने माली है और हम अपने गाँव में चिरोपियों की पार्टी माले रहे—इसकी पिता किली को माली।"

मालवीय फल रही थी कि येन गेट पर सरे व्यक्तियों से एक महिला नेता की सङ्घ होती दिखाती देती है: "मैं महिला विप की ज्यारेंट सेक्टर हूँ और अब अंदर जाने के लिए मुझे भी तयकालन होगा? आप समझे क्या है? मैं इंदिराजी से सिकावत कर्नामो, ..."

यह सिकावत माली तो गुरु हुआ है, जबकि इंदिरा कांग्रेस में संसदात्मक कार्यालय का दौर प्रारंभ हुआ है, संसदन की तस्वीर गुपारो के लिए 'पुरमे-नमे बेहरो' को ही नहीं लाया गया है, वरन् अधिक मासुीय कांग्रेस समेटी के 'कैप ऑफिस' (अभी बाहर बोर्ड पर नहीं लिखा है) को भी तमे सिर से सजाया-संभारा जा रहा है, एक बड़ा अकेदार 'होम ऑटोफूल' की एक रवीन दुस्तिता लिए डिजाइन कार्य की एकरेख कर रहा है, बीच-बीच में पार्टी के नये महासचिव संसदसभ्य

पृष्ठ : 21, विक्रमज : 27 परचरी-5 मार्च '83

राजोप गांधी द्वारा संसदन की कार्यदोर संसालने के बाद कांग्रेस कार्यालय की कार्यालय जारी है, राजोप गांधी का 600 वर्गफुट का क्षेत्र 'पुरमित क्षेत्र' बना जायेगा

राजोप गांधी 'काम की प्रगति' देस जाले है और पार्टी कार्यालय के 'आधुनिकीकरण' के लिए निर्देश भी देते रहते हैं, उनकी उपस्थिति माप में इस एकार में संसदनी की मच जाली है, विशेष रूप से जामे-गीछे रोडने सुरक्षा कर्मचारी जालक का सजावरण बना देते हैं; पिलभरप बात तो यह है कि राजोप गांधी की अनुपस्थिति में भी ये सुरक्षा कर्मचारी और फ्लवर विभाग के अधिकारी संसदलापूर्ण चक्कर लगाते रहते हैं,

और यह चक्कर यही समाल नहीं होता, प्रदेशों में 'नित्य परि-कलन' की मांग को लेकर जो भी विचार होता है, यह फ्लवर अधिकारियों की सूचना के आधार पर होता है, सभी तो एक प्रदेश के असंतुष्टों का प्रतिनिधिमंडल पार्टी नेता बीमली गांधी के पास पहुँचता है, तो ये सवाल करती है: "अष्टाचार के आरोपों की बात छोड़ें और जो सिकावत हो वे काले, मुझे मालूम है यहाँ क्या-क्या हो रहा है," पार्टी के विभागकी-संभवसभ्यों का कहना है कि 'रहते भी इटलीयन की रिपोर्ट पर विशेष ध्यान दिया जाता था, लेकिन पार्टी कार्यकर्ताओं की बात भी मुनी जाली थी और उस पर कर्णचाली होती थी, लेकिन अब तो लगता है कि पार्टी कार्यकर्ताओं की बात की कोई सीमा नहीं।"

म. प्र. में विधानसभा से इस्तीफे की धमकी

दृश्य-2

दूधी परिवर्तियों में मध्यप्रदेश, बिहार और राजस्थान के असंतुष्टों का बीरज टूटता विचार दे रहा है, 14 परचरी की घोषण में इस विभागक कल के 72 असंतुष्ट सदस्यों की एक बैठक होती है और इसमें मुख्यमंत्री को हटाने जाने की मांग करने वाला एक ज्ञापन तैयार होता है, संसद, अष्टाचार, प्रशासन में दिलाई, पार्टी कार्य-

बलों की उदरता और राष्ट्रीय जनता पार्टी के बढ़ते प्रभाव पर चिन्ता व्यक्त की जाती है और यही जाने जापान ने लिखी जाती है। इसी बालबोत के दौरान एक विधायक उल्लेखित हो कर कहता है—“इस मुख्यमंत्री के पहले अथवा चुनाव में पार्टी तो जीत नहीं पायेगी इसलिए अपना यही है कि हम अभी भी विधानसभा की सदस्यता से इस्तीफा दे दें, ऐसा करने पर शांति हुईकमान हमारी बात को समझने के लिए शांति हो जायेगी।” तीन-चार विधायक एक साथ बोले हैं—“यह विचार भी ठीक है, हम जो इस्तीफा देने को तैयार हैं।” बीच में बैठे हुए असंतुष्टों के नेता कहते हैं “इतनी जल्दी धीरज छोड़ने से जैसे काम चलेगा, अभी तो हमें पूरी तयारी पड़ती है।”

इसी क्षण को लेकर विधायकों का एक प्रतिनिधि मंडल 16 फरवरी को प्रधानमंत्री श्रीमती इंदिरा गांधी के पास पहुंचना है। असंतुष्ट समूह विचारित होने का इंतजार नहीं करना चाहते, इसलिए ‘सुबह के इंसान’ कार्यक्रम में ही सादर सभा लेने हैं, श्रीमती गांधी चक्कर लगाते हुए उनके पास पहुंचती हैं और परिचय मिलने के बाद जलजल हट कर इंतजार करने और बातचीत करने जाने का संकेत देती हैं और बोड़ी पर बांध सामने वाले कमरे में जा कर उन्हें सुन कर अपनी बात कहने का अवसर देती हैं। विधायक उल्लासित हो कर वे सारी बातें दोहराते हैं जो उनकी बैठक में उभर कर सामने आयी थीं, जापान के संबंध में श्रीमती गांधी सगाह देती हैं “यह आप फोतेदार को दे दीजिएगा। एक विधायक अक्षर और मूठ का फायदा उठा कर कहता है—“जब पर हमें जरोसा नहीं है, हमें आप ही रखा और जांच करवाइए, नैतुक परिवर्तन बिधे बिना पार्टी को इस्तीफा नहीं बचायी जा सकेगी।” इंदिरा जी कहती हैं—“वे जो केवल पोस्टमैन हैं, आपकी बात मूठ तक पहुंचाते हैं और मेरी बात आप तक, बहरहाल उसे मेरे पास ही लोड दीजिए।” वह जापान को अपने कामों में मनने उत्तर रम देती हैं।

असंतुष्ट और समर्थक ‘संतुष्ट’

दृश्य—3

20 फिनर को इस मलाकात में असंतुष्ट बेहद प्रमत्त और अत्या-मिन्न हैं, लेकिन जो किम बाद मुख्यमंत्री श्री अर्जुन सिंह के समर्थक हरिजन आदिवासी विधायकों का प्रतिनिधित्व मंडल श्री राजीव गांधी के पास पहुंचता है और नैतुक परिवर्तन की संभावना पर चिन्ता व्यक्त करता है, तो श्री राजीव गांधी कहते हैं—“अभी आप लोगों को जाने की क्या आवश्यकता थी, जाइए अपने क्षेत्र में और 20 सूची कार्यक्रमों के विधानसभन पर निगाह रखिए, अभी तो दूसरे प्रदेशों के संबंध में विचार ही रहा है।” वे समर्थक भी संतुष्ट हो कर मोताम रवाना होते हैं, इस तरह असंतुष्ट भी संतुष्ट हैं और समर्थक भी।

15 फरवरी को ही पटना में मुख्यमंत्री जगन्नाथ मिश्र अपने मंत्रि-मंडल के 11 सदस्यों को हटा देते हैं। पार्टी में चल रहे ‘सफाई अभियान’ के अंतर्गत यह कदम उठाया गया, इन मंत्रियों में मुख्यमंत्री समर्थक और समर्थित विरक्त व्यक्ति भी हैं और उनके विरुद्ध अभियान चलाने वाले नेता भी, प्रतिक्रिया तीव्र होती है, अपने दिन दिल्ली में कार्यवाहक अध्यक्ष संजित कामधरणी विपत्ती पत्रकारों से बर्बा करते हुए कहते हैं—“बिहार के मुख्यमंत्री ने मंत्रिमंडल में परिवर्तन के लिए हम से सलाह नहीं ली।” अटकलें साफ हो जाती हैं, “यह जगन्नाथ मिश्र का विरोह है, उन्होंने मनमाने ढंग से मंत्रियों को हटा दिया।” तो श्री मिश्र समर्थक एक पार्टी नेता ने कहा—“जगन्नाथ मिश्र राजनीति के नये खिलाड़ी नहीं हैं, उन्हें बिलकुल पुराना या उससे कुछ निरा, पंडित जी ने हर बात पूछने की आवश्यकता ही क्या है?”

अटकलों के इसी दौर में असंतुष्ट विधायकों का प्रतिनिधि

मंडल दिल्ली पहुंच जाता है और उनके इस रवैये के विरुद्ध जापान उठता है, प्रतिनिधि मंडल के नेता श्रीमती गांधी, श्री राजीव गांधी की पंक्ति कमलावति विपत्ती से मेट करते हैं, लेकिन इसी बीच मुख्यमंत्री समर्थक भी केंद्रीय नेताओं के दरवाने पर पहुंच जाते हैं, भारती और प्रचारेणों का यह मिलजुल बंधहीन है, इंदिरा कामेश की बिहार शाखा के मंत्रि भी अर्जुनप्रसाद गुप्त दावा करते हैं—“कल को असंतुष्ट छांटानार के आरोप में मंत्रियों को हटवाने की मांग कर रहे थे, आज वे ही उन्हें हटाने जाने का विरोध करने के लिए दिल्ली में डेरा डाले हुए हैं, आखिर ने चाहो क्या है? मुख्यमंत्री को अपने ढंग में मंत्रिमंडल के पुन-पंठन की जूट तो होगी ही चाहिए, जैसे भी जगन्नाथ मिश्र को हटाने के बाद कोई कमबोर नेता आ गया, तो पार्टी के कुछ नहींमें में ही सला से हटने की तैयारी जा सकती है।”

इसके उत्तर में असंतुष्टों के नेता दावा करते हैं—“विकल्प की कमी नहीं है, पहले वर्तमान मुख्यमंत्री को हटाने का फैसला होना चाहिए, इसी अधिक बदनामी तो किसी भी प्रदेश के मुख्यमंत्री की नहीं हुई है, क्या केवल ग्यामालय से फैसला होने के बाद ही बदनाम मुख्यमंत्री हटाये जाने की परंपरा कायम की जायेगी?”

संवाद : राजस्थान मुख्यमंत्री और

विधायकों का

दृश्य—4

15 फरवरी—जयपुर में इका विधायक दल की बैठक, चार घंटों तक बहसों और श्रीमताणी का जमूतुर्ब दृश्य, मुख्यमंत्री जितकरण भाबुर बैठक की कार्यवाही प्रारंभ करते हैं और हुवाने की हालत में स्वयं ही इसे समाप्त करने की घोषणा करते हैं, मुख्यमंत्री, उनके समर्थकों और विरोध में आवाज उठाने वाले असंतुष्ट विधायकों के बीच हुए संवाद के प्रमुख अंश जयपुर सुभना और पटना बेहद विवरण व्यक्त है, संवाद कुछ इस प्रकार हुआ :

जितकरण भाबुर : प्रधानमंत्री जी के 20 सूची कार्यक्रम में राजस्थान ने काफी अच्छी प्रगति की है, इस बारे में केंद्र की उपनक्षियों तथा हमारे राज्य के काम की तुलना की जाये, तो हमारे यहाँ भी उपनक्षियों का प्रतिफल काफी अधिक बढेगा, आंकड़ों की दिग्गम से पता पड़ जायेगा.

विधायक : साहब आप आंकड़ें क्या देते हैं, आप तो राजनीतिक परसेटिंग बताओ, यह तो पार्टी मीटिंग है साहब.

(बुलबुल स्वर) : एक निवेदन या ताहब, इन आंकड़ों की केंद्र स्तर से क्या तुलना कर रहे हैं, इसका मतलब यह कि आप इंदिरा की उप-अधियों से राजस्थान की तुलना कर रहे हैं.

श्री. भाबुर : केंद्र की तुलना में हम क्या कर सकते हैं, यह क्या रहा है.

आज्य पर जरोसा : बेबरहा बाबा से जालीबान केते जगन्नाथ मिश्र और उनकी पत्नी





केंद्र बंधा हूँ, तो हठाना भूमिका है : जितेन्द्रनथ दास

विधायक : यह तो केंद्र की संज्ञा है, आप जानते हैं कि केंद्र में इसका काम किया और राजस्थान में इसका प्रकाश किया...

—आप तो बहुत बड़े पर आप जानते हैं

श्री. साधु : आज तो जानते हैं कि राज्य में निरंतर युद्ध की स्थिति रही है, पिछले वर्ष की पूरा राजस्थान अकालग्रस्त था, इस वर्ष की 27 में से 20 जिलों में सूखा है, इससे अन्न बढ़ा देने की काफी विफलता हो गयी थी... राहत कार्य का जलने से बहुत धीरे को निर्धारित करने में बाधा आयी, इसके बाद सरकारी कर्मचारियों के महंगाई बतों का विधान पड़े.

विधायक : यह क्यों बढ़ाने पड़े, हमने तो कहा नहीं था

—आप जानें कि शील-नीतिगत

—नहीं तो बात समझ में नहीं आयी उसे तो जानना होगा.

—ये दोनों बातें साथ साथ नहीं हो सकतीं

श्री. साधु : मीटिंग सही जगहों हो तो

विधायक : नहीं मीटिंग तो आपका पलायन ही है, हमारे को मीटिंग करनी है, इस तरह आपकी हमें बाध करने की जरूरत नहीं है.

श्री. साधु : बाध तो मैं ही कहना क्योंकि मैं ही बना रहा हूँ, आपकी योजना का बोझा बिलगा.

विधायक : पर आज तो पूछेंगे साधु!

श्री. साधु : काम करने का यह तरीका नहीं है.

विधायक : आप यों ही बंधन करते आया, इसका तो कोई अंत नहीं (शोर)

श्री. साधु : मैं बहुत लज्जापूर्वक कह रहा हूँ, यह अपने घर की मीटिंग है, आप रात को 9 बजे तक बैठिए, 10 बजे तक बैठिए.

विधायक : हम तो फुरसत में ही हैं साधु.

—उठे मुझ में क्या प्रतीति है साधु?

श्री. साधु : (अपन का उत्तर दिये बिना अपना बक्तव्य जारी रखते हैं) मैं आपसे यह कह रहा था कि 20 पृथो तथा योजना कार्यों में हम अनेक कठिनायियों के बावजूद उपसंधियां प्राप्त करने में सफल रहे हैं, आप लोगों ने दूसरी बात पार्टी चुनाव की उठायी है, मैं चाहता हूँ इस विधानसभा सेशन के दौरान चुनाव कराये जायें, मैं चाहता हूँ कि जब आप अकाल राहत से मामले में अकाल बंधों को मुने और योजना वाले विधायक अपने काम की पर्थी दें.

कई विधायक : पहले विधायकों को मुना जाने साधु.

—20 पृथो में सठे मुझ पर आप बोझा प्रकाश करते.

श्री. साधु : आप बोलिए तो, चाहते क्या हैं?

विधायक : नहीं, मुझे तो धाव नहीं है, आज ही साल में प्रकाश.

—कोई और बता दें.

—वहीं साधु आप ही बताइए... (शोर और शोर)

—मैं बोलना चाहता हूँ, पंजाब में आगे ही सबसे पहले मैं पर्थी दो की.

—पहले स्थान मैं दो.

पृष्ठ : 23, विधानसभा : 27 फरवरी-3 मार्च '53

राजस्थान इंका विधायक दल का यह संवाद टैप रिकार्ड पर मुनने के बाद लिखा गया है.

—आज यह जो स्थिति है, यह किसी समय जनता पार्टी की थी की, उनका हाल हमने देखा है, यह स्थिति ठीक नहीं है.

—हां, बोलिए.

शेरीसुह सुबेरा : जब तक पार्टी की मीटिंग नहीं होती हम कुछ नहीं कह पाते, यदि आज हमारा मुंह बंद कर दिया जाये तो भीतर ही भीतर हम घुटने घुटने, पार्टी के अंदरूनी अंशगत में भी हमें पूरा संकेत नहीं दिया जाता, पिछले छः माह से हम मीटिंग की मांग कर रहे हैं, हमने बाहर कभी कोई बात नहीं कही, क्योंकि हम देश की महत्व सेवा इतिहास की तथा युवा नेता राजीव जी की इज्जत करते हैं... यदि मुख्य-मंत्री चाहते तो 3 दिन में मीटिंग बुला विधायकों का बुल-बुल मुन लिया जाता, पर अखंडरती विधायकों को कारों में पकड़-पकड़, उनके अंदरें हुए कारों को करवाकर, काम का सामा देकर उनसे अपने पक्ष में जबरनली हस्ताक्षर करवाये हैं, जबकि हमने तो सिर्फ मीटिंग बुलाने के लिए कहा था, दक्षिण और दिल्ली के चुनावों का बहाना किया गया, लेकिन बीच-जमातिक में चुनाव की स्थिति आपने कितनी सुधरी, यह हमें पता है, जब बिल्लो के चुनावों में आपने राजस्थान हाउस में भारवाहियों को समा की थी उस वकाल इतने बड़े संकाल में केवल 10 स्थिति थे, जिनमें 8 तो आपके पी.ए. आरि में, चुनाव में आपको कितनी बराबरी भूमिका रही उसका पता इस बात से चल जाता है...

आपने दिल्ली में एक वक्तव्य दिया था कि कुछ ऐसे वकाल सोच बन कर जा सके हैं जो उपपेक्षा बनते रहते हैं, आज बताइए, इन वकाल लोगों को टिकट किसने दिया था? इतिहास की और संकय की ने, उनको चुनकर जेमा जनता ने और आज इन लोगों को वकाल बताते हैं?

—सोम सोम सोम (शोर)

शर्म आनी चाहिए

शेरीसुह सुबेरा : शर्म आनी चाहिए आपको, जब आप एम.एल.ए. के खिलाफ ऐसे बयान दें तो अधिकारियों का होसला तो बंधेगा ही, इनीतिंग आपके अधिकारियों ने एम.एल.ए. की इज्जत तो कोड़ी की हुई है, आज सचिवालय में जाते हुए मेरे हुए साणी का दिल्न पकड़ता है, क्योंकि उसे बर होता है कि अधिकारी उसे बंदर आने से रोक न दें, आपने कभी हमारा दिल्न स्टोला होता जितेन्द्रनथ जी, आपने हमारे बजबजत सभसे होते, हमारा तो आपने बार-बार जफ्तान किया है...

आप जनसभों में एम.एल.ए. की बजबजत करवाने की बातें छपवाते हैं, पर यह नहीं छपवाते कि भारतीयों में किसका पनाह है? जितेन्द्रनथ साधु के परिवार के आरथी के पनाह के बारे में कभी छपवाया आपने? दिल्ली में किसका पनाह है? संघदा पार्थ में किसका पनाह है? भीलवाड़ा की विधानसभा जयसिंग पर किसका कला है—क्या मैं आप मुने, जहां आपकी धर्मपत्नी सरकारी गाड़ियों में दो-दो, तीन-तीन बार चक्कर लगाती रहती है?

एक अन्य विधायक : 'परसल' आरोप आप यहां नहीं लगाए.

—मेरी बात तो...

—वहीं यह... (शोर)

—यह मेरी पीठा है, आप मेरा मुंह बंद कर दें, रोबवेज की बर्षों में 'जुड फिलम' दिखाने का मामला आया, आपने कुछ नहीं करवाया, कर्षों नहीं पुनरावृत्त करवायो? क्या वे फिलमें अमेरिका से आयी थीं? वे आपके अपने बेटे की एम.आई. रोक साणी दुकान से गयी थीं और उस फिलम को रोबवेज बस में दिखलाया गया था.

—सोम सोम

—वही नहीं, आपके इस बेटे की तुलना पर कास्टम अधिकारियों ने आपसे एक बात कही। क्या यह पार्टी के लिए काम की बात नहीं है?

—हाँ राम

—आप एम.एल.ए. को तालिम करते हैं। हमारे साथ महादेव सिंह और विष्णु साहूवाही को पुलिस ने गिरफ्तार किया। 7 दिन तक महादेव सिंह को जेल में रखा गया। तबकी के साथ होने वाला व्यवहार उनके साथ पुलिस ने किया और गिरफ्तार मिलने पर आपने क्या किया? ...

जबकि दीजिए कि आप हमारे नेता होने के योग्य हैं? आप एक बार फिर अपने लिए जो दस्तावेज़ आपने आप के पुलिस, टटोल कर पृथिवि कि क्या आप इस बारे में विधानसभा में लेना होने के योग्य है, या नहीं? ... आप इस पेंडेंटिड को बात नहीं सुनी, उस पेंडेंटिड से आपका जो बात सुनते हैं, आपने उनकी भिकारता के लिए उन्हें अमेरिका भेजा और उन पर 4 लाख रुपये खर्च करवा दिये, आपकी धारा एम.एल. ने, सादरगत है, आपका व्यवहार बिचित्र है, राजस्थान चुनावों के समय अनुपे आपसे मिलने क्यों जाने दें? क्या वेतनका के बारे में आपकी बात हुई थी? संगठन में मेमका को मिलना से किसने सुझाया?

विधानसभा: आप ऐसा नहीं बोल सकते।

—पार्टी सीटिंग में सब लोग खड़े हैं।

—यह बकवास कर रहे हैं (शोर)।



बेटे की परीक्षा न ली : हरिदेव बोसो, राजस्थान के मृतपुत्र मूषमंत्रो

—आपको जो नाम मल रही है उस नाम में आपकी हथि बिदा रखा है और इसके चल्न की की पी. को दे रके है और उन्होंने इसमें लेद कर दिया है, आप या तो इस नाम में ऊपर जाये, व्यासपत्र दे दीजिए, इस पर से हट आइए नहीं तो हो सकता है कि नाम में आपके साथ साथ हम की कुछ कार्य... यदि आपने नेता पर नहीं छोड़ा तो यह राजस्थान ही रूप मानेगा।

श्री. पी. बोसो: 20 मुंबी कार्यक्रम एक अकाल राजन के संबंध में अपने कार्य आंकड़े बताये हैं, लेकिन इन आंकड़ों को आधार मान कर राजनैतिक उपलब्धियों को देखा जाने की स्थिति दूसरी मिलेगी, जब जब तक सीधेप्राप्ति पर अभाव नहीं करवाये तब तक आंकड़ों का राजनैतिक लाभ नहीं मिलेगा, केवल अधिकारियों के प्रयोगे आप कार्यक्रम बताते हैं कि यह पार्टी के हित में नहीं होगा... आपने एक साथी ने दावा किया कि मूषमंत्रो के साथ इनके सम्बन्ध हैं, किसी ने कब कहा था कि बहुमत साथ है या नहीं? यह तथ्य करना है तो इसका सत्ये बहिष्कार करीका यह है कि आप विधानसभा मत प्रत्यक्ष कर दीजिए, अपना ही साथ ही कार्यका (सालिस्य)।

मिन्नी विधानसभा: में हीराप भोटाले के संबंध में मैंने विधानसभा की की... आपने इसकी साथ कार्यालयों? काम तो हमने उलटा हुआ, ए में राजस्थान राजका के एम्प्लोयमेंट में उपलब्धि की मूल्य की और

फैलाता यह हुआ कि अपने साथ की नहीं पर्ये साथ करेगी, एक सामान्य कार्यकी को जानता है कि हुंरुप सुलाई की लागत 110 या 150 के प्रतिमीटर से ज्यादा नहीं केजती और राज्य सरकार उसका प्रस्ताव 240 के प्रतिमीटर के हिसाब में कर रही है... पार्टी बकवासों हो रही है, सब बिचर रही है...

हरिदेव बोसो: तो लोग इतिहास की नगोहत को प्रकले हैं वे लोग जिदा नहीं रहते हैं इतिहास में नगोहत यह नहीं है, पहाड़िया की के समय में यह विधानसभा की कि, पाइने नहीं विधानसभा, जब आपने विधानसभा की नहीं विधानसभा है, पहाड़िया की के समय यह विधानसभा की कि वे समय के पायद नहीं रहते, आपके बारे में भी नहीं विधानसभा है, कुछ मिलकर स्थिति कोई अच्छी नहीं, कार्यक्रम चलाने वाले हैं लेकिन उनमें विधानसभा, पार्टी कार्यकर्ताओं को साथ नहीं लिया जाता, जवला तथा जवाहरन के बीच कार्यकर्ताओं की भी कड़ी होनी है यह कार्य उपेक्षित महसूस कर रही है, कोचलाका के जवान जाने जाने हैं, यदि नहीं स्थिति नहीं तो राजस्थान में स्थिति की पुनर्रचना हो सकती है, अनुपेक्ष कोचरी: आप हमारा पर काटु नहीं कर वा रहे हैं, विधानसभा के प्रति आपके व्यवहार में अन्याय कर रहे हैं, अन्धकार पर अनुपेक्ष जवानों में जरा पूरी तरतु अपकल रहे, इतिहास में माल बनता है कि पार्टी के नेता पर की कुली तरतु छोड़ दें।

बैकी रैतर: आप कार्य अच्छे कर दिया हो, प्रशासन में मानों को और मोह आप क्यों अच्छा लोगों साहूक, पर पार्टी को मजदूर साथ ही गिरो है, 900 लोगों ने पार्टी में कार्य निकाल दिया।

हरिदेव बोसो: आपने देद करे में क्या किया? आप किसी की सुनते नहीं, अन्धकार ने पार्टी की छवि को बिनाश दिया है।

—साहूक जब हमें बोसोने दीजिए।

—हम भी तो बोसोने, साहूकसाहूक, अगर कल आपकी किसी जाना या तो सीटिंग पहले एक सकते थे, हम अपनी बात रखने, चाहते हैं (शोर)।

—हमने सीटिंग की साथ की थी, जो यहाँ न चलना चाहें वे बले जायें, हम तो बोसोने, आप सीटिंग पर नहीं कर सकते।

—क्याय बाह में दें, पहले हमारी बात सुने।

—नहीं, नहीं ऐसे नहीं बोलेंगे, क्या बात कर रहे हैं, क्या जबरदस्ती कर रहे हैं, आप इबाब डालना चाहते हैं, जागत है तो हासिल परीक्षण करो।

—सीटिंग परको जाये रहेंगी।

—तो बकवास भी परको दें, (शोर)।

—फिर तीन नहींने आप सीटिंग सुलाई है, और जब अपनी जगदी क्लम करके भूह चुरा कर भागना चाहते हैं, (शोर)।

श्री. साहूक: एक ही एम.एल.ए. में व्यक्तिगत आरोप लगाये हैं, उस बारे में मैं कुछ कहना चाहूंगा, एम.एल.ए. पर लाइन लगाने वाले आरोप के बारे में मैं कहना चाहूंगा कि मैंने ऐसा कुछ नहीं कहा...

—(शोर) तो आपने खंडन क्यों नहीं किया?... खंडन कैसे नहीं होता?

श्री. साहूक: मेरे पास कोई भी एक दूध उधीन कहा दे तो विधानसभा प्रत्यक्ष करने की बात तो बाद में, मैं अपनी इसी कला उलीना दे दूंगा।

एक विधानसभा: परिशर बाली, टिलेबरो के साथ की है? (सालिस्य और हसी)।

श्री. साहूक: हमारी बात मेरे बच्चे के बारे में कही नहीं है, मेरा बच्चा एक कर्म का परदेवर है उस स्थान पर बिदेशी सामान रखा मिला, यह नहीं बात है, मेरा बच्चा प्रथम श्रेणी में पाठ टूकीनियर है, मैं जाहला तो नहीं भी उसे मंत्री होने कला ही अच्छी जगह लगना सकता था पर मैंने मूद का पंचा करने की सलाह उसे दी, अपनी मेहनत से यह करने कहा, किसी ने विधानसभा की, छाया पारा गया, कुछ रिपेरेरिंग का सामान पडा हुआ था, यह मिला, यह करीब 18 हजार के का ही था, इसे अतिमार्गिका के साथ प्रचारित किया जा रहा है... (हमने और और के साथ बैठक समाप्त हो जाती है)।

लेकिन साहब ऐसी बैठक होती रहेंगी।